



## КАРАДЖОВ КАМЕНЬ

Караджов камень это любопытный скальный феномен, который находится недалеко от села Мостово в Родобах. Место представляет собой скалистое плато с вершиной высотой 1448 м., скорее похожей на два как бы силой разделенных утеса. И вот в расщелине между ними застрял огромный валун, будто какая-то неведомая сила положила его в этот улей, как камушек среди створок ракушки. Это и есть Караджов камень.

Местность вокруг была объявлена охраняемой зоной по приказу No.РД1015 от 06.08.2003.

Еще в древности люди считали это место чудотворным. Древние фракийцы сделали там святилище, в котором почитали усопших. И до сих пор сохранились выдолбленные в скале углубления с религиозным предназначением в виде ступеней, ведущих к верхней части вершины. Проведенные раскопки свидетельствуют, что обрядовое священное место



существовало здесь еще в раннем железном веке (VII–VI в. до н.э.). С того периода и дошли до нас высеченные углубления и желоба, в которые ставились сосуды, где разжигался огонь, а в конце ритуала все заваливалось камнями.



Спустя тысячу лет, в III–IV веках нашей эры, здесь было святилище, о чем свидетельствуют найденные керамика, гончарный круг, монеты времен византийского императора Юстиниана I (правившего в 527–565 гг.).

Как и при большинстве святилищ фракийцев, и здесь наблюдается этажность. Первый этаж называется Нижней культовой площадкой, за которой следуют выдолбленные ступени или переход к более высокой части, где в скалах были сделаны выемки. После смерти какого-нибудь фракийца его близкие выдалбливали дыры в скале, которые наполнили дарами.

Для местных людей это место не священное, как для фракийцев, но оно тоже порождало веру – уверенность, что турецкое рабство будет свергнуто. Под Караджовым камнем есть небольшая пещера, где, согласно преданию, скрывался воевода Караджа – местный гайдук, мстивший туркам за содеянное зло. Оттуда и название – Караджов камень. Но главное, что это впечатляющее творение природы, и находится оно в живописном заповеднике „Кормисош“. Подъем на верхнюю часть подстрахован металлическим парашютом и проходит по деревянной лестнице после прохождения под упомянутым камнем. Последние несколько ступеней были высечены в скалах фракийцами, но с веками они сгладились и не производят впечатления на каждого. Есть и много других лунок, привлекающих внимание. Все же, основное внимание должно быть сосредоточено на

маршруте движения, так как высота здесь немалая. Сверху открывается удивительная картина, и просматриваются близкие и далекие родопские местности – Белинташ, Крестовая гора, местность у турбазы „Марциганица“. Спуск отсюда вновь вдоль парапета, так как остальные стены просто отвесные.

Сам факт, что этой достопримечательности можно дойти только пешком, и местность вокруг взята под охрану, позволила сохраниться природе нетронутой. Дорога туда местами идет по гребню гор, откуда раскрываются удивительные картины.



В районе ближайшего села Мостово, на сравнительно небольшой площади расположено семь фракийских святилищ, самое известное среди которых «Белинташ». У христиан здесь тоже есть своя история – известным местом для поклонения является расположенная недалеко Крестовая вершина (Крестова гора), где тоже в прошлом находилось фракийское святилище. Люди верят, что там где-то спрятан кусок креста Господня. Недалеко отсюда находится и вершина Свобода (1943 м.), под которой

установлена памятная плита воеводе, борющемуся против турок Момчилу Юнаку. Рядом и священное место для мусульман – молитвенный дом дервишей Энихан Баба.

<https://bulgariatravel.org/>